病句辨析三步法

江西省丰城三中　余逊云

“辨析并修改病句”在高考《考试说明》中把病句分为语序不当、搭配不当、成分残缺或赘余、结构混乱、表意不明、不合逻辑六大类型。如何把六大类型的病句用简便方法进行辨析呢？这里把自己多年总结出来的病句辨析三步法作个介绍。

一、第一步：辨病句是单句还是复句，是单句就按单句辨析步骤进行辨析，是复句就按复句的辨析步骤进行辨析。

二、第二步：单句的辨析方法，一般从下面三方面分步进行。一是用主干成分分析法进行分析；二是用附加成分分析法进行分析；三是用句子结构分析法、修辞分析法和逻辑分析法进行分析。

(一)找主干成分，看是否有成分残缺现象和搭配不当现象。

1．缺主语的病句：

例：从这一件平凡的小事中，却说明了一个大问题。

句中“从……中”是介宾短语，不能作主语，应去掉“从”“中”两字，让“小事”作主语。

2．缺谓语的病句：

例：语文是各门学科的基础，学习自然科学如果不掌握语文这门工具，就不可能正确理解其它学科的题意、概念和原理，不可能有条有理、严密的思维习惯。

后一个分句宾语“习惯”，没有与之相配的谓语，应在“不可能”后加上谓语“养成”。

3．缺宾语的病句：

例：县政府在全县推广了我们村科学种田。

谓语“推广”后没有与之相配的宾语，应在句末加上“的经验”。

4．主谓搭配不当的病句：

例：他那崇高的革命精神，经常浮现在我的脑海中。

“精神”不能“浮现”，可改为“他那伟大的革命形象”。

5．动宾搭配不当的病句：

例：近年来，我国加快了高等教育事业发展的速度和规模，高校将进一步扩大招生，并重点建设一批高水平的大学。

“加快”的宾语是一个并列短语“速度和规模”，“加快速度”能相配，“加快规模”却讲不通。

6．主宾搭配不当的病句：

例：只靠关卡压，而不做思想工作，不给群众解决实际问题的人，是一种极不负责的工作态度。

缩句后“人是工作态度”这个判断句的主宾意义搭配不当。

(二)如果在主干成分中没有找出毛病，那就进行第二步，找附加成分，看附加成分与中心词是否搭配。附加成分的语序是否得当。

1．修饰语与中心语搭配不当的病句：

例：这次大会上，对工资问题交换了(广泛的)意见。

修饰语“广泛”应该作“交换”这个中心词的修饰语，而不是“意见”这个中心词的修饰语。

2．多项定语语序不当的病句：

例：里面陈列着(各式各样的列宁过去所使用的)东西。

“各式各样的列宁过去所使用的”语序不当，应为“列宁过去所使用的各式各样的”。

3．多项状语语序不当的病句：

例：在休息室里许多老师昨天都同他热情地交谈。

这个病句应改为：许多老师昨天(时间)在休息室里(处所)都热情地(情态)同他(对象)交谈。

因为，多项状语的排列顺序是先时间，后处所，再是情态、对象。

(三)如果用主干枝叶分析法不能分析出句子的语病，就可从下面三方面着手分析。

1．句子结构分析法。

有的句子是两个句子混杂在一起，造成结构上的混乱。

例：针对国际原油价格步步攀升，美国、印度等国家纷纷建立或增加了石油储备，我国也必须尽快建立国家的石油战略储备体系。

这个句子的毛病较多。其中“美国、印度等国家纷纷建立或增加了石油储备”。这个句子就是“美国、印度等国家纷纷建立石油储备体系。”和“增加了石油的储备量”两个分句混杂在一起，造成结构上的混乱。

2．修辞分析法。

修辞是运用语言的艺术，要讲求语言的艺术，就要有驾驭语言的能力，认真斟酌词语和句子，否则就会造成语病。

例：他作的山水画，在我们这个小县城里很有名气，可一拿到大地方，就显得相形见绌了。

“相形见绌”的意思是跟另一人或事物比较起来显得远远不如，成语中的“见”本来就是“显得”的意思，在它的前面再用“显得”，语意就重复了。

3．逻辑分析法。

有的句子自相矛盾，概念范围大小不分，甚至不符合事物发展的规律，造成事理上讲不过去。

例：<下午>，一阵雷雨过后，在(西边)的天空中出现了一道美丽的彩虹。

时间是下午，在西边天空中出现彩虹不符合自然规律。

三、第三步：复句的辨析方法。病句中，出现复句一般是在关联词上设置语病，因此，辨析这类病句要从关联词着手，可从三个方面进行分析。

(一)看关联词是否残缺。

例：掌柜是一副凶险孔，主顾也没有好声气，教人活泼不得；只有孔乙已到店，可以笑几声，所以至今还记得。

条件关系的复句有表示条件的关联词“只有”，而没有表示结果的关联词“才”，应在“可以”前面加“才”字。

(二)看关联词的搭配和位置。

例1：参加这次探险活动前他已写下遗嘱，万一若在探险中遇到不测，四个子女都能从他的巨额遗产中按月领取固定数额的生活费。

表假设关系的连词“若”不能和“都”搭配，只能和“就”“那么”等词语搭配。

例2：要是一篇作品里的思想是有问题的，那么文字即使很不错，也是要不得的。

“即使”应移到“文字”前。照原句断章取义，就变成只是文字要不得，不是作品要不得。

(三)看关联词是否错用、滥用。

例：虽然是满月，天上却有一层淡淡的云，而且不能朗照；但我认为这恰是到了好处。

“不能朗照”的原因是“有一层淡淡的云”，它们之间是因果关系，而不是递进关系。

病句辨析三步法，主要是针对病句从语法、修辞、逻辑三大方面设置语病来考虑的。重语法分析，兼顾修辞、逻辑。分析步骤简单明了，我们不妨试试。
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